

DIARIO DE MALLORCA

del lunes 9 de Julio de 1810.

San Cirilo Obispo. = Rogativa en el Olivar.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.					
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 4	
7 de la m.	24 g.	28 p. 11 l.	E.	y 42 m. y 17 s.	
12 de la dia	24 g.	28 p. 10 l.	OSO.	e pone á las 7	
5 de la t.	24 g.	28 p. 11 l.	O.	y 18 m. y 21 s.	

NOTICIAS PARTICULARES.

Ciudad Rodrigo 3 de Mayo.

Desde el dia 25 del corriente tenemos ya á los enemigos al frente de Ciudad-Rodrigo. El dia 24 una gran columna de infanteria y otra de caballeria pasaron á ocupar el pueblo de Zamarra, distante dos leguas cortas de esta plaza. El dia siguiente otras bastante numerosas de una y otra arma se avistaron por el camino de S. Felices á eso de las tres de la tarde, é hicieron alto por su izquierda en Valdecarras, donde tomaron posicion: inmediatamente se tiró de la plaza el cañonazo de señal, y salieron las partidas de guerrilla á sus apostaderos señalados, de antemano, empezando con las de los franceses un tiroteo que duró hasta entrada la noche, sin dexarles aproximar al teso de San Francisco, ni á ningun otro punto de inmediacion.

El 26, entre 7 y 8 de la mañana, se vieron venir de la parte de Zamarra algunas pequeñas columnas de infanteria y 3 divisiones de caballeria, como de unos 500 hom-

bres la primera y 300 las segundas; estas se dirigieron hacia el convento de la Caridad, teniendo la inadvertencia de ponerse al tiro de la plaza: dos cañonazos que se les dispararon les hicieron retirarse precipitadamente; y cayendo en seguida una bomba en su retaguardia, soltaron brida á huir á escape. Desde la madrugada hasta despues de anochecer siguió todo el dia el fuego de las guerrillas por todos los puntos, siempre con ventaja por nuestra parte. Tuvieron un dragon prisionero y varios heridos, sin haver mas que uno nuestro en el tiroteo que se sostuvo, principalmente en el reconocimiento que hizo por la tarde el teniente coronel D. Julian Sanchez, que con el grueso de su partida salió á recorrer todo el campo, y puso en movimiento todos sus puestos, echando en algunos pie á tierra segun lo exigian las circunstancias del terreno, y haciendoles un fuego granado vivisimo, obligandolos de este modo á retroceder de varios, é imponiendoles respeto en todos.

El 27, entre 6 y 7 de la mañana, se pusieron en movimiento todas las tropas enemigas con direccion hacia Pedro de Toro, distante una legua corta de nuestros muros, dexando formado un cordon de puestos y grandes guardias, para mantener la comunicacion desde el punto de Valdecarrós al de Pedro de Toro, donde se situaron con el grueso de sus tropas. Durante la marcha y en el resto del dia se continuó el tiroteo sin dexarles nunca adelantar por ningun punto, y á las 5 de la tarde salieron, D. Julian Sanchez con 120 hombres de sus guerrillas por una parte, y una gran guardia de 44 del regimiento de caballeria de Ciudad-Rodrigo por otra á reconocer el campo, y recorriendo la línea enemiga pusieron todos sus puestos en alarma, les hicieron retroceder de varios, y estuvo ya D. Julian Sanchez para cortarles una partida de 30 caballos, que á no ser socorrida prontamente, hubiera venido prisionera á la plaza.

El dia 28 á las 5 de la tarde 85 soldados del regimiento de Ciudad-Rodrigo, al mando de su comandante D. Ciyetano Puente, salieron por la derecha de la plaza al mismo tiempo que lo executaba por la izquierda con 140 de

su partida el teniente coronel D. Julian Sanchez; y con sus bizarras y acertadas maniobras y apoyo de las guerrillas de infanteria lograron poner en movimiento todo el ejército enemigo, que para acudir á reforzar los diferentes puntos que iban sucesivamente amenazando atacar, fueron enviando refuerzos hasta que entró la noche y se terminó la contienda; resultando de ella matarles 5 ó 6 dragones D. Julian Sanchez en el vivo fuego que les hizo pie á tierra junto al barranco del segundo teso, herirles otros y algunos caballos, no pudiendose calcular á punto fixo los que tendrian en los demas eneuencos.

El 30 por la tarde todas las partidas de caballeria dependientes de la plaza con 400 infantes y 2 piezas de artilleria salieron contra los puestos avanzados del enemigo, y despues de tres horas del combate mas obstinado lo batieron obligandole á retirarse á mucha distancia de sus acostumbradas posiciones. La accion empezó cerca del campo santo y es imponderable la bizarría con que se portaron nuestros soldados, como muy digno de elogio el acierto con que dirigieron el ataque el teniente coronel D. Isidro Lopez, comandante de la artilleria, el de igual clase Don Antonio Camargo, jefe de todas las guerrillas de infanteria, Don Julian Sanchez que manda las de caballeria, y el capitan Don Cayetano Puente. El resultado de esta brillante accion que no nos costó mas que un sargento, y seis soldados heridos, los mas de ellos ligeramente fué matar un coronel y mas de 20 entre oficiales, cabos y soldados; herirles mas de 40, y cogerles 2 prisioneros, con muchas armas, maletas, mochilas 2 caballos y otros despojos.

El 1. de mayo, el general Craufurd, comandante de la vanguardia del ejército ingles, que habia venido á reconocer las fuerzas y situacion del enemigo, salió escoltado por 60 caballos al mando de Sanchez, por otros 40 al de Puente, y por 350 hombres de las guerrillas de infanteria. Los enemigos situados en el teso de S. Francisco dirigieron contra la escolta dos gruesas divisiones de caballeria: pero atacándolas la nuestra, las hizo huir matándoles

2 oficiales y 15 soldados, y cogiendo 15 caballos. A este choque sucedió el fuego de nuestra infantería situada sobre el flanco derecho de la avenida por donde se retiraban á buscar el apoyo de 600 hombres de su infantería, que marchaba á socorrerlos: las tres descargas que les hizo á unos y á otros nuestra tropa con el mayor acierto, les causaron notable pérdida, no baxando por un cálculo prudencial de 60 á 100 los muertos y heridos que tuvieron en esta acción.

Ayer no hubo novedad. El mariscal Ney es quien manda á los enemigos, y según avisos trata de formalizar con todas sus fuerzas el sitio de esta plaza. Pero puede decirse sin jactancia, que por la experiencia que tan á costa suya han hecho los enemigos en estos dias, Ciudad-Rodrigo, su guarnición y vecindario deben ser para ellos de otro respeto y consideración de lo que creían, mayormente quando se cuenta con el auxilio de la vanguardia del ejército de la izquierda al mando del general D. Martín de la Carrera, y del ejército numeroso y valiente de nuestros aliados los ingleses, cuya vanguardia está en las inmediaciones.

NOTICIAS DEL PAIS.

Aviso.

Si algun sugeto tubiese en esta Isla la obra intitulada, *El Cementerio de la Magdalena* en su original frances, y la quisiere vender ó prestar, acuda á la libreria de Carbonell donde se le pagará en el primer caso á su satisfaccion, y en el segundo se le agradecerá y asegurará su prestamo, como guste.

CON SUPERIOR PERMISO

En la Imprenta de Buenaventura Villalonga.